

прежде всего, тексты. В целом же ассоциативное поле цементируется не грамматическими по своей природе синтагматическими связями, а связями семантическими по природе – парадигматическими или маргинальными.

Характер связей в ассоциативном поле не односторонний. Существуют довольно мощные связи между ассоциациями внутри ассоциативного поля, между ассоциациями как членами лексической системы, а также между зеркальными ассоциациями, свидетельствующие о взаимной связи членов ассоциативного бинорма и ассоциативного поля. Характерной чертой семантической организации ассоциативных полей является то обстоятельство, что лишь незначительная часть ассоциаций – отдельные единицы. Подавляющее большинство ассоциаций входит в состав той или иной группы слов ассоциативного поля. Семантические отношения в поле имеют не только индивидуальный межсловный характер, но и межгрупповой. Обращает на себя внимание, что некоторые ассоциации особенно активны, они выступают в целом ряде ассоциативных полей, причем занимают иногда в них первые по частоте места. Анализ таких поливалентных ассоциаций углубляет наши представления о семантических связях в рамках словаря.

This paper presents the types of semantic correlation both in verbal associative structures of binominals (paradigmatic, thematic, syntactical) and in associative structures of fields (paradigmatic, thematic).

Н. А. Круглик
Минск, БГМУ

«САКРАЛЬНАЯ ЦЕПЬ»: ЭТИМОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ СЛОВ *СВЯЩЕННЫЙ, КРЕСТЦОВЫЙ, КРЕСТЕЦ*

В статье рассматривается этимологический анализ слов: *священный, крестцовый* и *крестец*, что помогает установить их тесную взаимосвязь.

Современная антропоцентрическая лингвистика фокусирует свое внимание на исследовании языковой картины мира и отдельных ее представлений о том, как внешняя действительность отражается на языке народа. Также возрастает интерес к проблемам междисциплинарного пересечения гуманитарных наук, в том числе к проблемам лингвокультурологии. Язык не только репрезентирует реальность, но и интерпретирует ее, создавая определенную действительность, в которой живет человек. В ней и получает свое развитие понятие *сакральное*.

С а к р а л ь н о е видение мира сформировалось во времена язычества – «части огромного общечеловеческого комплекса первобытных воззрений,

верований и обрядов, идущих из глубины тысячелетий». Языческие верования составляли основу духовного мира древнего человека до принятия христианства, а также долгое время после этого события.

Сакральное – это фрагмент социальной реальности, выходящей за рамки привычного и обыденного, отраженный в языке. Сакральное – сверхъестественное явление, вызванное вмешательством «потусторонней», в том числе и «божественной» силы. Процесс сакрализации в языке – это наделение предметов, вещей, явлений, людей «священным», мистическим, волшебным содержанием.

В последнее время возрос интерес к изучению сакральной лексики, поскольку данный пласт недостаточно изучен в лингвистике. Данные аспекты и обусловили актуальность изучения данного вопроса.

Объектом представленной работы явился анализ слов *священный*, *крестцовый* и *крестец*.

Слово *сакральный* происходит от латинского *sacralis*, что означает ‘священный’. Основа *sac-*, по-видимому, восходит к праиндоевропейскому *saq-*, вероятное значение которого – ‘ограждать, защищать’. Таким образом, первоначальная семантика слова *сакральный* – это ‘отделенный, защищенный’.

Согласно «Словарю иностранных слов» Н. Г. Комлева [1], слово *сакральный* происходит от латинского *sacer (sacri)* ‘священный; относящийся к вере, религиозному культу; обрядовый, ритуальный’.

Многие ученые считают, что слово *сакральный* произошло от позднелатинского словосочетания *os sacrum* ‘крестец’, дословно *святая кость*. Люди верили, что крестец нельзя уничтожить; это часть тела, которая позволяет воскресить человека.

В то же время синонимом к слову *крестцовый* в «Словаре русских синонимов» является слово *сакральный*.

Вроде бы странное сочетание: *священный* и *кость*. Но на самом деле ничего особенного, так как святость – это связь с Богом. И как святой дух связывает человека с Богом, так и основные кости – крестец, позвонки – связывают ткани человека в единый корпус.

Проведенный этимологический анализ показал, что между словами *священный*, *крестцовый* и *крестец* существует тесная взаимосвязь.

ЛИТЕРАТУРА

1. Комлев, Н. Г. Словарь иностранных слов : Более 4 500 слов и выражений / Н. Г. Комлев. – М. : ЭКСМО, 2006. – 669 с.

The article deals with etymological analysis of the words: *sacred*, *sacral* and *sacrum*, which helps to establish their close relationship.